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兴业银行股份有限公司
关于与福建省投资开发集团有限责任公司
关联交易的公告

     本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

重要内容提示： 
（一）交易内容：
2017年8月29日，公司第九届董事会第四次会议审议通过《关于给予福建省投资开发集团有限责任公司关联交易额度的议案》，同意给予福建省投资开发集团有限责任公司（以下简称“福建省投资集团”）授信类关联交易额度人民币50亿元、非授信类关联交易额度人民币79亿元，有效期2年。
（二）回避表决事宜：本次交易为关联交易，不涉及关联董事回避表决的情况。
（三）关联交易影响：以上关联交易是公司日常业务经营中的合理交易，对公司经营活动及财务状况无重大影响，不会影响公司的独立性。

一、关联交易概述
公司第九届董事会第四次会议审议通过《关于给予福建省投资开发集团有限责任公司关联交易额度的议案》，同意给予福建省投资集团授信类关联交易额度人民币50亿元，其中：（1）类信贷授信额度人民币20亿元，授信项下用于非标债权投资；（2）对外基本授信额度人民币10亿元，授信项下用于短期流动资金贷款；（3）其他专项包销和投资额度人民币20亿元，其中投资额度不超过人民币9亿元。给予福建省投资集团非授信类关联交易额度人民币79亿元，其中：机构客户定制理财年交易本金累计发生额不超过人民币70亿元，理财资金债券投资（债券投资池模式）年交易本金累计发生额不超过人民币6.3亿元，信贷资产转让年交易本金累计发生额不超过人民币1亿元，债券承销、私募基金服务等各类业务年收入累计发生额不超过人民币1.7亿元。有效期2年。
本次与福建省投资集团关联交易额度未达到公司最近一期经审计净资产绝对值5%以上，因此仅需由董事会审计与关联交易控制委员会审核后，提交董事会批准，无需提交股东大会审议。

二、关联方介绍 
（一）关联方的基本情况
福建省投资集团成立于2009年4月27日，注册地福州，法定代表人严正，注册资本人民币100亿元，是经福建省人民政府批准设立的国有独资有限责任公司，出资人为福建省人民政府，由福建省国有资产监督管理委员会履行出资人职责，对公司实行国有资产授权经营。公司经营范围包括对电力、燃气、水的生产和供应、铁路运输等行业或项目的投资、开发；对银行、证券、信托、担保、创业投资以及省政府确定的省内重点产业等行业的投资；对农业、林业、酒店业、采矿业的投资；房地产开发；资产管理。截至2016年12月31日，福建省投资集团本部总资产人民币771.39亿元，所有者权益人民币424.84亿元；2016年1-12月实现投资收益人民币27.92亿元，净利润人民币18.65亿元。
（二）与上市公司的关联关系
本公司监事彭锦光先生同时担任福建省投资集团党委副书记、副董事长、总经理，根据上交所《上市公司关联交易实施指引》和本公司《关联交易管理办法（2016年12月修订）》等相关规定，福建省投资集团属于本公司关联方。

三、关联交易的主要内容和定价政策
（一）关联交易主要内容
给予福建省投资集团授信类关联交易额度人民币50亿元，其中：（1）类信贷授信额度人民币20亿元，授信项下用于非标债权投资；（2）对外基本授信额度人民币10亿元，授信项下用于短期流动资金贷款；（3）其他专项包销和投资额度人民币20亿元，其中投资额度不超过人民币9亿元。给予福建省投资集团非授信类关联交易额度人民币79亿元，其中：机构客户定制理财年交易本金累计发生额不超过人民币70亿元，理财资金债券投资（债券投资池模式）年交易本金累计发生额不超过人民币6.3亿元，信贷资产转让年交易本金累计发生额不超过人民币1亿元，债券承销、私募基金服务等各类业务年收入累计发生额不超过人民币1.7亿元。有效期2年。
（二）定价政策
公司与福建省投资集团的关联交易，交易定价参考独立第三方的非关联交易价格。如授信类关联交易，相关授信条件没有优于其他受信主体同类授信的条件，关联交易价格参考独立第三方的非关联交易价格，结算方式与独立第三方的非关联交易相同；非授信类关联交易属于公司日常业务经营中的合理交易，遵循一般商业原则，以不优于对非关联方同类交易的条件进行。

四、关联交易的目的以及本次关联交易对上市公司的影响 
公司与福建省投资集团开展的相关业务有利于双方的合作持续推进。对上述关联交易，公司将在日常业务中按一般商业条款或按照不优于适用于独立第三方的条款而订立，交易条款公平合理，符合公司和全体股东的利益，符合监管部门相关法规要求及公司内部制度相关规定，不存在损害公司及中小股东利益的情况，且不会对公司本期及未来的财务状况产生不利影响，也不会影响公司的独立性。

五、独立董事意见
本公司独立董事Paul M. Theil先生、朱青先生、刘世平先生、苏锡嘉先生、林华先生对该关联交易事项发表独立意见如下：
一、程序性。公司给予福建省投资开发集团有限责任公司关联交易额度的事项已履行相应审批程序，董事会审议上述关联交易议案符合中国银监会、中国证监会、上海证券交易所等监管部门要求，符合《兴业银行股份有限公司章程》、《兴业银行股份有限公司关联交易管理办法》及其他相关规定。
二、公允性。上述关联交易属于公司日常业务经营中的合理交易，遵循一般商业原则，且以不优于对非关联方同类交易的条件进行，交易条件公平、合理，符合监管部门相关法规要求及公司内部制度相关规定，未损害公司及股东、特别是中小股东的利益，并不会对公司本期及未来的财务状况产生不利影响，也不会影响上市公司的独立性。

六、备查文件目录 
1、董事会审计与关联交易控制委员会决议； 
2、董事会决议；
3、经独立董事签字确认的事前认可意见；
4、经独立董事签字确认的独立意见。 
特此公告。 

兴业银行股份有限公司董事会
                                          2017年8月30日
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