             应收账款质押登记介绍

1中小企业在发展过程中遇到的瓶颈问题是什么？

由于企业本身和融资市场等多方面的原因，致使中小企业的融资渠道有限，资金短缺已经成为许多有潜力的中小企业进一步成长的障碍。
2中小企业向银行申请贷款遇到的主要问题是什么？ 

中小企业在获取贷款方面处于不利的地位。特别是小企业，由于经营风险高、信用等级低，商业银行一般不愿意贷款给小企业。在向中小企业提供贷款时，银行往往要企业提供担保。企业的不动产有限，而以往法律允许的可以用作担保的动产范围很窄，企业提供担保的能力非常有限，因而很难获得银行贷款。

3 2007年10月1日实施的《中华人民共和国物权法》为企业的担保融资提供了哪些便利？

在担保法的基础上，新实施的《中华人民共和国物权法》扩大了可以用作担保的动产范围，比如企业现有及将有的生产设备、原材料、半成品和产品、应收账款都可以用来做担保。特别是应收账款可以用作担保，为企业向银行贷款增加了筹码。

4什么是应收账款质押融资？

应收账款质押融资是指企业用它的应收账款作为质押，向银行或者其他企业申请贷款或其他融资形式，以解决临时性的资金短缺，满足企业生产经营的需要。
5 应收账款质押融资能给企业带来怎样的机遇？

《物权法》第223条明确规定应收账款可以出质，为企业以应收账款质押实现融资提供了法律依据。
允许应收账款出质，一方面，对于中小企业来说，可以以应收账款第三方付款人较高的信用弥补出质人自身信用的不足，获得银行等债权人的信任，这就能使企业更好地用活应收账款资源，解决企业发展中的资金问题。另一方面，对于信贷机构来说，《物权法》给应收账款出质提供了法律保证，信贷机构在做好风险和成本控制后，将会大力推广应收账款融资业务品种，这既可以拓展本机构新的业务、发掘新的利润增长点，又能使更多的中小企业从中受益。
6债权人认可的能用于质押的应收账款包括哪些，是否与会计学上的应收账款含义相同？

根据中国人民银行发布的《应收账款质押登记办法》的规定，债权人认可的能用于质押的应收账款一般是广义范围的应收账款，是指权利人因提供一定的货物、服务或设施而获得的要求义务人付款的权利，包括现有的和未来的金钱债权及其产生的收益，但不包括因票据或其他有价证券而产生的付款请求权。应收账款包括下列权利： 

（一）销售产生的债权，包括销售货物，供应水、电、气、暖，知识产权的许可使用等；
（二）出租产生的债权，包括出租动产或不动产；
（三）提供服务产生的债权；
（四）公路、桥梁、隧道、渡口等不动产收费权；
（五）提供贷款或其他信用产生的债权。
由此可见，《应收账款质押登记办法》中的应收账款的范围，要比一般会计学中的应收账款更广。

7什么是应收账款质押登记？为什么要登记？

《物权法》第228条规定，“以应收账款出质的，当事人应当订立书面合同。质权自信贷征信机构办理出质登记时设立。”信贷征信机构即是中国人民银行征信中心。也就是说，交易双方同意以应收账款质押后，还需要到登记机关就该事项进行登记。登记公示的目的是向社会公众告知应收账款已被质押的事实，从而维护交易安全。

8登记与融资业务的关系如何，是不是登记了金融机构就会向出质人提供应收账款质押融资？

根据《物权法》的规定，以应收账款出质的，当事人应当订立书面合同，然后办理质押登记。金融机构在决定是否提供应收账款质押融资时，需要综合考虑出质人的还款能力、信用状况、被质押的应收账款质量等因素，但登记不是金融机构决定是否提供融资的依据。

9如何进行应收账款质押登记？ 

应收账款质押登记是通过互联网以电子方式进行，登录应收账款质押登记公示系统的网址www.pbccrc.org.cn进行登记。登记前需要注册成为该系统的用户，先在互联网上填写用户资料，然后到当地的征信分中心进行现场审核，审核通过后用户启用即可进行登记。

用户注册、登记的具体要求请仔细阅读《应收账款质押登记办法》和《中国人民银行征信中心应收账款质押登记操作规则》。

10什么是应收账款质押登记公示系统，它有什么特点？ 

应收账款质押登记公示系统由中国人民银行征信中心建立并维护的、服务于应收账款质押登记与查询的、全国集中统一的互联网电子登记系统。
该系统由全国集中统一的数据库、互联网和电脑终端组成。其中，登记信息存储在全国集中统一的数据库中，登记信息录入由当事人通过可访问互联网的电脑终端进行。人民银行征信中心负责运行、维护应收账款质押登记系统，征信中心是应收账款质押登记的法定机构。

应收账款质押登记公示系统是我国第一个基于现代动产担保登记理念建设的登记系统，具有以下特点：一是登记机构，即中国人民银行征信中心不承担对登记内容进行实质性审查的责任；二是登记内容的真实性、合法性和准确性由登记当事人负责；三是公示性登记，登记内容有限，包括质权人、出质人身份识别信息、质押财产描述等，目的是通过公示权利对抗第三人；四是登记系统是基于互联网的全国集中统一的数据库，凡是接通互联网的电脑均可成为登记系统的信息录入终端；五是登记过程简单，登记内容由当事人录入，只要登记要素齐备、提供信息的格式符合登记机构要求，就可以完成登记；六是查询方便，社会公众可以通过互联网查询质押登记信息；七是高效便捷、成本低廉。
11应收账款质押登记由谁去办理？

按照《应收账款质押登记办法》的要求，应收账款质押登记由质权人或其代理人进行。质权人是应收账款质押交易中的当事人，是签订应收账款质押交易合同的一方，享有当主债权到期不能清偿时就出质人的质押财产受偿的权利，一般为金融机构、担保公司、企业等。

12应收账款质押登记，既然是由质权人办理，出质人需要做什么？ 

应收账款质押登记是由质权人办理，根据人民银行颁布的《应收账款质押登记办法》，质权人在进行初始、变更、展期登记时都需要和出质人签订登记协议。目的是防止质权人在出质人不知情的情况下进行恶意登记，从而对出质人造成不利的影响。签订登记协议表示出质人已知晓登记相关事项。

另外，出质人可以到登记系统查看和自己相关的登记是否属实、准确，以防止不恰当的登记可能给出质人带来的不利影响。

13如何查询自己或他人被登记的情况？

登录系统网址www.pbccrc.org.cn。首先注册系统用户，如果仅有查询需要，可注册普通用户。普通用户注册信息填写完成后，即可进行查询。

如果需要查询的出质人是机构，则输入机构完整、准确的法定注册名称。如果出质人是个人，输入个人身份证件号码。查询结果是所有符合查询条件的登记信息，反映了该出质人应收账款质押登记的整体情况。

14如果看到自己被登记的内容与实际情况不符应如何处理？

当您发现登记系统显示的有关登记内容与事实不符，有可能对您造成不利影响时，您首先可以与质权人进行协商，要求他进行变更登记或注销登记。如果质权人拒不修改该信息，您可以考虑通过诉讼等法律途径解决该问题。

同时，为了尽量减少错误的登记信息对您造成的不利影响，您可以在系统上发表异议登记，表明登记存在的错误并澄清事实，以提醒相关利害关系人。异议登记也可以被第三方查询到。但是，异议登记仅是一个辅助手段，要解决该问题还是要与质权人协商一致或法律途径。在异议登记发表后的15日内，征信中心未收到出质人法院起诉证明的，将撤销异议登记。

15应收账款质押融资的质权人是否都是银行，还有其他类型吗？ 

应收账款质押融资的质权人较为常见的是银行，除此之外，质权人还可以是担保公司、财务公司、企业、事业单位、个人等。

16使用登记系统进行登记或查询的收费标准是多少？

有关的收费政策尚未出台，在登记系统上进行登记或查询，目前暂不收费。

17如果想多了解应收账款质押登记的相关内容，可以通过什么途径？

在应收账款质押登记公示系统网站上，有许多关于登记的资料供参考。另外可拨打征信中心应收账款部的客服电话400-885-8500，或者发送邮件至客服邮箱yszk@pbc.gov.cn，及时与征信中心沟通联系。
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